



2022年12月19日 星期一 编辑 史凯 版式 史凯 校对 王金伟 组版 王翠翠 新闻报料:3909990



阿根廷 夺冠 梅西 圆梦

12月18日,阿根廷队球员梅西在比赛中。当日,在卡塔尔卢赛尔球场进行的2022卡塔尔世界杯决赛中,阿根廷队最终在点球大战中击败法国队,时隔36年再次夺得世界杯冠军。

(新华社发)

世界杯“决赛场上”的丹寨少年

在卡塔尔世界杯季军争夺战赛场,一位此前从未出过远门的12岁苗族少年金燦璨,以护旗手身份登场。

昨日,他又以护旗手的身份在决赛场上亮相。“当我走上冠军争夺战赛场,听到观众席上的呼喊,我可能会激动得流泪。”这是金燦璨出发去卡塔尔前吐露的心声。

这位来自贵州黔东南苗族侗族自治州丹寨县城关第一小学的六年级学生,首次坐高铁、搭飞机,走出茫茫大山里的家乡,走出中国,走向世界,皆因“足球”二字。

自从6年前第一次看中国男子足球队踢了一场2018年俄罗斯世界杯亚洲区预选赛12强赛后,金燦璨就与足球结下了不解之缘。就在俄罗斯世界杯举办的2018年,金燦璨踏上了足球俱乐部的训练场,正式走上了专业的学球之路。

那一年,丹寨县的6位少年还有幸成了世界杯护旗手。看到揭幕战上亮相的哥哥姐姐,金燦璨未曾想到自己能成为下一个。直到今年,他通过万达集团和国际足联共同发起的“星星之火”项目入选,成了丹寨的第七位世界杯护旗手。

幸运源于对足球的坚持和热爱。学习足球以来,金燦璨一直坚持训练,哪怕身边队友不断在换,他依然保持着对足球炽热而纯粹的爱。父亲金润权说,金燦璨在他的办公室和家中分别放了足球,就是为了便于日常训练。

“拿足球来讲,小时候,县城没有像样的足球场,我和朋友们只能在草地、泥地或者水泥地上踢球。”回想起自己的青少年时期,金润权深有感触地说。如今,县城里大大

小小的足球场有近20个,孩子们有了更好的物质条件。

幸运更离不开愈发浓厚的足球氛围。丹寨县城关第一小学副校长吴春蕾说,伴随各级各类联赛的逐步建立,孩子们除了可以在学校踢球,还能到州里甚至省里踢联赛。“包括参与世界杯。”她说,足球文化在不断影响着丹寨的孩子,塑造着他们的精神生活。

不久前,丹寨的6位俄罗斯世界杯护旗手在写给国际足联主席因凡蒂诺的信中这样描述:那次代表整个丹寨“护旗登场”的难忘经历,给他们的人生乃至丹寨带来了重大改变,县里的很多孩子因此爱上了足球,并从中汲取了力量。

南京师范大学学生、护旗手之一的汪美仑说,他们还在信中向因凡蒂诺介绍了丹寨青少年足球设施和联赛的发展情况,并热情邀请他到丹寨看望那些热爱足球的孩子,感受他们怀揣的足球梦想。

“对我们(国际足联)来说,护

旗手项目的重要性是人尽皆知的。”因凡蒂诺在录制的视频中回应道,他明白6位护旗手此前的优异表现对丹寨产生的重要影响,并希望能够与他们在下一届世界杯再次相见。

在金燦璨带往卡塔尔的行囊中,丹寨蜡染匠人为他量身定制了一套苗族蜡染服装和五块助威用的蜡染围巾,围巾上印有象征丹寨苗族始祖的蝴蝶妈妈和卡塔尔世界杯会徽的图案,寓意民族文化和足球文化的沟通交流。

“我将把我们的民族文化展示给来自世界各地的球迷,让他们了解丹寨、爱上中国。”金燦璨说。有机会的话他还想告诉因凡蒂诺,希望在未来的世界杯中,他能以一名中国球员的身份与之见面并登上赛场。

(新华社)

下图 金燦璨(前)在卡塔尔世界杯季军争夺战开赛前“护旗登场”。

(新华社发)



妙语连珠

“这枚铜牌对我们来说就像一枚金牌,我们现在是世界上最好的三支球队之一。我要祝贺我的球员们能够赢得这枚奖牌。”

——卡塔尔世界杯第三名争夺战之后,克罗地亚队主教练达利奇这样说。

“最后我们带着一场胜利回到克罗地亚。克罗地亚队不再是20

年前出现的‘奇迹’。我们证明了我们可以一直很强大,证明了我们不能再被视为黑马,而是足坛上不能忽视的力量。”

——37岁的“魔笛”莫德里奇见证了克罗地亚足球的崛起。

“我们的表现能够点燃孩子们的梦想,让他们渴望成为足球运动员,这比赢得比赛更让我高兴。”

——摩洛哥队主教练雷格拉吉在赛后感谢摩洛哥球迷的热情支持。

“梅西的才华决定了他与众不同。如果你有像他这样的球员,那么你把所有的牌都放进他的口袋也是很正常的。”

——德国足坛名宿克林斯曼这样评价梅西。(新华社发)

球迷说球

你心中的冠军球队 又是谁?

□史凯

随着世界杯冠军归属尘埃落定,卡塔尔世界杯的大幕徐徐落下。

感觉卡塔尔世界杯才刚刚开幕,怎么这么快就结束了?作为“伪球迷”中的一员,总觉得没有过足“球瘾”。

天下没有不散的筵席。世界杯的举办,是国际足联为各大洲的国家队组织的比赛,虽然有名额限定,但仍可以说是一场足球的“饕餮盛宴”。既然是“大餐”,就属于“物以稀为贵”的“品种”,四年一届,间隔时间说长不长,说短不短。之前曾有人建议缩短举办的周期,可各大洲自己的洲际杯赛以及各大俱乐部的联赛、冠军赛,时间已经安排得妥妥的,都是围绕着世界杯安排的赛程,比如欧洲杯也是四年一届,举行的时间正好在两届世界杯之间。世界杯如果想改时间,对于世界足坛来说是“牵一发而动全身”。

有了“四年一届”这个“时间坎儿”,再加上球场上的情况瞬息万变,能夺得世界杯冠军真的需要“天时、地利、人和”,条件缺一不可。首先,本届世界杯一支球队的大名单有26人,上场比赛有11人,场下替补有15人,能把这么多人“捏在一起”搭配成一个“高效”的阵容,不是件容易的事;其次,因为伤病、状态等原因,看似很好的一个阵容组合,如不能长时间保持稳定的竞技状态,进入淘汰赛后一场发挥不好就“歇菜”了;第三,足球运动讲究配合,有些球员状态正佳,可其他球员的状态和水平“差着劲”,也影响着球队的输赢,有些世界级的足球明星直至退役,都无法拿到一次世界杯冠军,遗憾终生。

卡塔尔世界杯是第22届,历史上夺得冠军最多的是“五星巴西”,可就算“桑巴足球”再好也不是所有人都喜欢,就像某相声演员说得那样“天下没有一种艺术形式被所有人接受”,球队也一样。但到什么时候都不缺像“伟大的意大利左后卫”事件那样,有人会去坚决表达“个人的偏爱”。可意大利队总归还拿过冠军,还有一些名声在外,从没有拿过世界杯冠军的球队,比如实力不凡的荷兰队、比利时队、克罗地亚队……又有多少人会为这些球队“喊冤叫屈”?可世界冠军只有一个。

所以说,拿不到世界杯冠军是正常的,能拿到冠军真的是“天选”之队。

喜欢一支球队不需要借口,在球迷的心中都有一个他自己认为的冠军,完全可以像健翔兄那样“爱憎分明”,大声呼喊和表达。只要“爱的理由”还在,就不会“缺少激情”。

让我们相约2026年美加墨世界杯,继续为喜爱的球队加油助威!